

# 异地就医怎么报销 先来看看这份指南

省内:门诊和住院医疗费都可刷卡结算  
跨省:只有住院医疗费可刷卡直接结算

7月18日,江苏省人社厅发布《江苏省医疗保险异地就医指南》。现代快报记者了解到,目前,全国跨省异地就医直接结算推进很快,异地安置退休人员、异地长期居住人员、长期异地工作人员和异地转诊人员这四类人员的住院费用可以直接结算。江苏省的13个市都已完成与国家异地就医系统对接,并开通140家跨省异地就医联网医疗机构。

现代快报/ZAKER南京记者 项风华

## 三类人员要办备案手续

城镇职工基本医疗保险、城镇(乡)居民基本医疗保险参保人员中,有下列情形之一的均要办理异地就医备案手续,包括:(一)异地安置退休人员;(二)异地长期居住或长期异地工作、学习连续时间在6个月以上人员;(三)因病经参保地定点医疗机构诊断需转外地医疗机构诊治的人员。上述(一)和(二)情形者,简称“长期驻外人员”。

怎样办理异地就医备案手续?(1)长期驻外人员:第一步,参保人员携带本人社会保障卡、本人身份证,并填写《基本医疗保险异地就医登记表》,到参保地医保经办机构办理手续;第二步,选择异地就医结算方式(①刷卡直接结算;②先垫付后报销);第三步,选择②先垫付后报销的人员要选定就医地2-3家定点医院;第四步,参保地医保经办机构核对,并将参保人信息上传至异地就医结算平台。

(2)因病转外就医人员:第一步,参保人员携带本人社会保障卡、本人身份证和由当地定点医院出具转诊意见的《基本医疗保险转外就医备案表》,到参保地医保经办机构办理手续;第二步,选择异地就医结算方式

## 三类人员需要办理 异地就医备案手续

- (一) 异地安置退休人员
- (二) 异地长期居住或长期异地工作、学习连续时间在6个月以上人员
- (三) 因病经参保地定点医疗机构诊断需转外地医疗机构诊治的人员



制图 李荣荣

(①刷卡直接结算;②先垫付后报销);第三步,选择1家就诊医院;第四步,参保地医保经办机构核对,并将参保人信息上传至异地就医结算平台。

## 有两种费用结算方式

异地就医费用有两种结算方式:1.刷卡直接结算:参保人持江苏省统一社会保障卡在异地就医联网医疗机构就医时,可刷卡直接结算。医疗费中应由个人承担的部分,由个人直接现金支付或个人账户支付,应由医保统筹基金支付部分,由医保经办机构与医院结算。2.先垫付后报销:参保人先全额垫付医疗费,再凭疾病诊断证明、费用发票等回参保地医保经办机构报销。

参保人员临时外出时,在异地突发疾病就医的,由个人先全额垫付医疗费用,再凭急诊诊断证明、费用发票等回参保地医保

经办机构报销;办理过异地就医备案人员,因突发疾病在非备案地或备案地未联网医疗机构就医时,由个人先全额垫付医疗费用,再凭急诊诊断证明、费用发票等回参保地医保经办机构报销。

## 零售药店不能刷卡结算

办理了异地就医备案的人员,必须在备案地联网医疗机构或选择的定点医疗机构就医,才可以刷卡直接结算或报销;其社会保障卡只能在备案地使用,而在参保地不能同时使用。因病转外就医人员要变更医疗机构的,应按参保地规定办理变更并备案新的医疗机构。

如果在省内异地就医,门诊和住院医疗费用都可以刷卡直接结算;如果是跨省异地就医,只有住院医疗费用可以刷卡直接结算。零售药店暂不能结算。

## 关注省第十二届人大常委会第三十一次会议

### 优秀献血者或可免费游园、乘公交

快报讯(记者 鹿伟 见习记者 耿朴凡)7月18日,江苏省第十二届人大常委会第三十一次会议举行,《江苏省献血条例修正案(草案)》提请审议。其中明确规定,在本省获得国家无偿献血奉献奖、无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人,可凭证件免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所;免费乘坐城市公共交通工具。

省人大常委会教科文卫委员会副主任章剑华表示,近年来

江苏血液供应出现持续性紧缺,主要原因是近几年住院病人手术人次年均增幅10%,而供血量增幅维持在2%左右,呈现较大“缺口”。

条例修正案草案放宽了年龄限制,规定“既往无献血反应、符合健康检查要求的多次献血者,自愿献血的年龄可以延长至六十周岁”。献血量也适当调整,将“每次采集血液量一般为二百毫升”修改为“每次可以选择献四百毫升、三百毫升或者二百毫升血液”。

### 10月26日拟定为环卫工人节

快报讯(记者 鹿伟)7月18日,《江苏省城乡生活垃圾处理条例(草案)》提请省第十二届人大常委会第三十一次会议审议。条例草案中专列一条:尊重环卫工人及其劳动成果,每年十月二十六日为江苏省环卫工人节。

据了解,自1987年10月26日黑龙江省牡丹江市率先设立环卫工人节以来,全国已有多个省市相继设立了环卫工人节。2005年以来,南京、苏州、常州、盐城、南通、泰州、徐州等市设立了“环卫工人节”。

条例草案规定,生活垃圾

处理按照“谁产生、谁付费”的原则,推行收费制度。鼓励单位和个人从源头上减少生活垃圾的产生,鼓励净菜上市、洁净农副产品进城,推进装配式建筑和全装修成品住宅,减少建筑垃圾产生量。

条例草案还提出,禁止将建筑垃圾混入生活垃圾。如果违反这一规定,由设区的市、县(市、区)政府城市管理行政主管部门责令停止违法行为,可以对单位处五千元以上五万元以下的罚款、对个人处二百元以下的罚款。

### 承诺捐赠后不兑现可能要吃官司

快报讯(记者 鹿伟 见习记者 耿朴凡)近日,河北某希望小学爱心拍卖会上,一家单位将写有20万元的现金支票模型送到校方手中。可校长事后表示只拿到2000元。7月18日,《江苏省慈善条例(草案)》提交江苏省第十二届人大常委会第三十一次会议审议。其中严禁企业拿慈善“作秀”,若拒不交付捐赠财产,慈善组织和其他接受捐赠的人可以依法向法院申请支付令或者提起诉讼。

草案规定,捐赠人应当按照捐赠协议履行捐赠义务,捐

赠人违反捐赠协议逾期未交付捐赠财产,有下列情形之一的,慈善组织或者其他接受捐赠的人可以要求交付;捐赠人拒不交付的,慈善组织和其他接受捐赠的人可以依法向法院申请支付令或者提起诉讼:(一)捐赠人通过广播、电视、报刊、互联网等媒体公开承诺捐赠的;(二)捐赠财产用于扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、优抚、救助自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件造成的损害的慈善活动,并签订书面捐赠协议的。

### 对看病就医有话要说? 省人大请你提意见建议

快报讯(记者 鹿伟)去医院看病,你是不是也曾遭遇过看病难、挂号难?你有啥意见建议?7月18日,现代快报记者从江苏省人大常委会了解到,今年9月召开的省十二届人大常委会第三十二次会议,将审议省政府关于深化医药卫生体制改革进展情况的报告,开展专题询问。现面向社会公开征集对全省深化医药卫生体制改革工作的意见建议和专题询问问题。

此次面向社会公开征集问题、意见和建议,主要围绕以下内容进行:医疗、医保、医药联动改革情况;分级诊疗、现代医院管理、全民医保、药品供应保障、综合监管五项制度建设情况;农村乡镇卫生院和村卫生室建设情况;医联体建设情况;城镇社区医疗卫生服务机构建设情况;解决因病致贫、因病返贫问题,开展健康扶贫工作;大病救助情况;中医药卫生体制改革和推行综合服务

模式情况;支持和规范社会办医,医养结合工作情况;医学人才培养和卫生人才队伍建设情况;公立医院创新用人机制、推进人事编制和薪酬制度改革情况;利用互联网技术改善群众就医体验情况;创新医疗服务模式,探索智慧医疗情况;医疗服务价格调整及药品生产流通新秩序建立情况;县级公立医院综合能力建设和学科建设情况;推进全民医保和推进基本医保异地就医结算情况;全省医保基金管理、运行及使用效能情况等。

公开征集问题和意见的时间为7月20日至8月20日,可通过信件、电子邮件、传真等方式提出意见和建议。通讯地址:南京市中山北路32号江苏省人大常委会教科文卫委员会办公室;联系人:王伟玲、胡薇;联系电话:025-83275578、83572226;电子信箱:jsrd-jkw@163.com

## 快报两件作品获江苏人大新闻奖

其中《南京杭州拟定一个“小目标”未来的黄金三角不得了》获一等奖

快报讯(记者 鹿伟)2016年度江苏人大新闻奖评选结果日前揭晓。此次共有61件作品获奖,其中包括特别奖1件,一等奖10件,二等奖20件,三等奖30件,3个单位获新闻奖组织奖。现代快报的两件作品获奖,其中《南京杭州拟定一个“小目标”未来的黄金三角不得了》获一等奖;《村上春树新书“打脸”APA酒店获点赞,代表呼吁在世界范围内传播历史真相》获三等奖。

《南京杭州拟定一个“小目标”未来的黄金三角不得了》写于今年全国两会期间。当时举行的十二届全国人大五次会议上,江苏代表团100多名代表联名提出议案,呼吁将宁杭生态经济带纳入国家区域发展规划、上升为国家战略。这一议案得到了浙江代表团的积极响应,当时有20多



快报3月9日的相关报道获一等奖

名代表联名给予支持。两个GDP过万亿的城市联手谋发展,拟出的这个“小目标”将来可不得了!3月8日,现代快报、都市快报两

大主流媒体在京联动采访了江苏、浙江两个代表团,多位代表热议并期待:厉害了,未来的黄金三角!报道引发社会各界关注。